



姜欣在永顺调研——

凝聚“她力量”，以妇联改革助力乡村振兴

文、图：今日女报/凤网首席记者 李立 通讯员 徐文 刘志军

“村里的15名妇联执委，大姐你都认识吗？”“认识啊，她们经常带着我们搞活动，组织姐妹们到镇上的卫生院做‘两癌’检查，领着我们一起搞养殖，帮我们在网上卖腊肉、蜂蜜，还带着我们搞清洁卫生，建设美丽乡村……”6月20日，湖南省妇联党组书记、主席姜欣向永顺县石堤镇大明村妇女胡美云问起改革后村妇联组织作用发挥情况，面对从省里来的“娘家人”，爽朗的胡美云大姐如是回答。

6月19日至21日，姜欣带队在湘西土家族苗族自治州永顺县调研妇联改革工作。调研中，姜欣充分肯定作为深度贫困地区的永顺县在妇联改革和乡村振兴方面取得的成绩，并为该县妇联改革如何向纵深推进指出方向。她要求，各级妇联组织要将改革往纵深推进，为脱贫攻坚和乡村振兴战略凝聚巾帼力量。



姜欣（左二）在石堤镇大明村妇女胡美云（左三）家中了解改革后村妇联组织作用发挥情况。

打通“服务妇女群众最后一公里”

6月21日，姜欣一行来到首车镇中心卫生院，详细调研了该院妇委会以巾帼医疗服务助力乡村振兴，免费为老年人提供健康体检、开展精准扶贫结对帮扶、妇女儿童健康知识宣传、为妇女儿童免费义诊等医疗帮扶切实举措，并详细了解“两癌”免费筛查的工作情况与相关数据。

在首车镇中心完小的妇女儿童之家，作为镇妇联执委的首车镇中学教师张玉萍和首车小学教师张水英牵头，当起了留守儿童们的“临时妈妈”，轮流指导孩子们绘画、练习书法、做作业……除了图书、玩具，妇女儿童之家还配备了专门的电脑，可以让孩子们与父母定期视频联系，甚至还开设有专门的留守儿童心理辅导室，为远离父母、缺乏关爱的留守儿童提供心理咨询。

姜欣充分认可首车镇妇联执委在关爱留守儿童、助力脱贫攻坚方面的积极作用，并表示，省妇联将为首车镇中心完小的妇女儿童之家提供“知心屋”（农村留守儿童心理健康辅导中心）项目的支持。

在调研首车居委会妇女之家的建设后，姜欣指出，“妇女儿童之家”是基层妇联组织开展妇女工作的重要阵地，是打通“服务妇女群众最后一公里”的落地场所，要作为“党建带妇建”的重要内容，按照“资源共享、阵地共建”的方针，做到“妇女儿童之家”建设与基层党组织阵地建设同步推进。坚持以群众需求为导向，整合多方资源、协调多元联动，打造出当地有实效、区域有影响、系统能带动的“妇女儿童之家”工作品牌。

姜欣强调，各级妇联组织要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大精神，着力解决“四化”问题，牢牢把握保持和增强“三性”这条主线，更加鲜明地突出问题导向，继续在强化基层上下功夫，把妇联改革落到实处，把妇女工作做到实处。她要求，各级妇联组织要紧扣党委政府的工作中心和全局，力求在围绕中心服务大局中有作为。同时，她希望各级党委政府要多给妇联队伍“压担子”，把妇联改革后的“全省50万专、兼、挂妇联干部”这支队伍好好用起来，把更多党和政府所急、广大妇女所需、妇联组织所能的事情交给妇联组织去办。

A“你们有作为，群众才会认识你们”

“你们有作为，群众才会认识你们。”听到胡美云大姐的回答后，姜欣叮嘱石堤镇大明村妇联主席胡珍花和执委们，“改革让基层妇联组织的力量得到壮大，长期困扰妇联工作的‘倒金字塔’现象得到了扭转，接下来，我们要积极履职、主动作为，使妇联组织的声音越来越强，影响越来越大。”

在高坪乡高坪村妇女儿童之家，墙上的妇联组织机构图格外醒目：主席1名、副主席2名、执委15名。“党建带妇建工作要求”“妇女之家活动制度”“区域化妇建工作轮值主席制度”“议事制度”等一应规则清楚明确地挂在墙上。

姜欣仔细查看了该村妇联执委联系妇女工作台账。当了解到该村妇联实行执委挂牌上岗，并定时通过家访、电话、QQ、微信等方式进行信息收集、政策宣传、矛盾调解、脱贫帮扶，并通过台账详细记录联系情况和处理结果，确保基层妇女群众有事找得到妇联的情况时，姜欣对此表示肯定：“‘会改联’以后，组织健全了，我们一定要管好、用好这支队伍。工作台账、轮值主席、议事会、联系妇女群众等制度，能让执委更加明确职责任务，增加工作的责任感、紧迫感、自豪感和荣誉感，有效激发妇联执委的内在动力，更好地发挥政策宣传员、信息收集员、矛盾调解员及脱贫

帮扶员的作用。”

在高坪乡马鞍村召开的妇联改革现场会上，姜欣和永顺县23个乡镇的妇联主席聊起了“心里话”，妇联改革的重要意义、如何在“乡村振兴巾帼行动”中发挥出妇联和执委作用、乡镇妇联区域化改革怎么做、妇女儿童之家的阵地建设……村部小小的会议室里，气氛热烈。毛坝乡妇联主席张明星告诉今日女报/凤网记者：“主席几句话就把妇联改革说得通透透透，而且她讲的，都是我们的身边事，都是我们能具体做到的措施。这堂妇联改革和区域化妇建工作的‘现场课’太生动了！”

B合作社里建起了妇女组织

6月20日上午，见到前来调研的姜欣一行时，颗砂乡和顺现代农业专业合作社理事长张维月高兴地说，如今她有两个倍感自豪的新身份：颗砂乡妇联执委、和顺现代农业专业合作社妇委会主任。

“我们合作社在去年成立了妇委会。”张维月说，合作社的成员中很多是女性，她一直在思考，如何把合作社的姐妹阿姨们更深层次地联系起来。正广泛开展的妇联改革为她的想法提供了一个实现的舞台。去年，在县乡妇联的指导下，合作社成立了妇委会，“成立之后，大家都把妇委会当作自己的第二个娘家，一同关心敬老院的老人，一起关心乡村留守儿童，一起奋斗在农村各项事业的第一线。有苦有泪，有喜有悲，也都跟妇委会倾诉”。

张维月说，有了妇委会之后，合作



合作社在自己组建的妇委会帮助下开展了众多惠民活动。

社的凝聚力大大增强，“合作社组织活动，姐妹阿姨们一起自发帮忙；合作社为贫困户社员免费发放鸭苗、种子、肥料，大家主动维护现场，不争不抢。同时，合作社涌现出李南霞等一批自强脱贫的妇女骨干”。

姜欣对颗砂乡的妇联基层组织建设表示赞赏：“改革让基层妇联的生机活力充分激发，服务群众能力显著增强。

基层力量的壮大，使妇联组织的声音越来越强，影响越来越大。通过妇联改革，像张维月这样的优秀女性代表、女能人、女企业家被大量吸收进妇联组织，极大地充实了妇联工作力量。同时，合作社的妇委会覆盖了7个行政村的妇女群众，她又能以‘娘家人’的身份，带领更多的妇女创业就业、脱贫致富、振兴乡村。”

姜欣强调，全省各级妇联要按照“哪里有妇女，哪里就有妇女组织”的要求和“因地制宜、分类实施”的原则，在巩固现有妇联基层组织的同时，突破行政架构的局限，创新妇联基层组织的设置形式和存在形态，在农村合作组织、社区商务楼宇、“两新”组织、商会协会、文艺团队等女性集中的地方，创新建立新型妇女组织，不断拓展妇联基层组织的覆盖面。



扫一扫，分享妇联改革经验